



## Labor reestructurativa

En el Ministerio de la Guerra se está llevando a cabo una obra verdaderamente excelente por su fin y por los efectos que ha de producir. Sobre esto importa atraer la atención de todos, pues a todos nos interesa que España tenga un Ejército dotado de mandos dignos y técnicamente ilustres, relevantes además por el talento y extraordinarias virtudes militares de los que a ellos merezcan ascender, y de material bélico adecuado y conforme a las exigencias de defensa que hoy requiere un país que no quiera abdicar de su historia y de su tradicional renombre justamente logrado en brillantes empresas de singular valor y proeza admirable.

Pues hoy se está realizando en el Ministerio de la Guerra esa obra meritoria tal como había derecho a esperar del talento y dinamismo del señor Gil Robles. Es decir, se está haciendo en ese departamento labor constructiva a derechas, con febril actividad, sin odiosos apasionamientos, sin miras personalistas; y poco a poco, pero eficazmente, se está dando cima a una reorganización militar que por momentos se dejaba sentir como imprescindible en España. Los aciertos que acompañan a la activa e inteligente gestión del señor Gil Robles obligan a tributar al ilustre jefe de la CEDA un aplauso patrióticamente entusiasta y ardoroso; como igualmente le merecen titulares de otras carteras, como el de Hacienda, por la meritoria labor que vienen desarrollando desde que se constituyó el actual Gobierno, el acierto de cuya constitución están proclamando éxitos innegables de saludable efecto para los intereses nacionales.

Pero es que destaca vigorosamente la labor del señor Gil Robles, paralelamente a la del señor Chapaprieta, porque en los ministerios de que son titulares la situación angustiosa había llegado a los más lastimosos extremos. En Hacienda se seguía camino de segura bancarrota que ha logrado impedir la sabia ordenación económica del señor Chapaprieta, cuyos propósitos de saneamiento están próximos a ser una risueña realidad mediante su laborioso esfuerzo. En Guerra no podía ya ser más desastrosa la situación a que se había llevado al Ejército. Manifestaciones de una personalidad destacadísima del ministerio de la Guerra, ayer mismo exteriorizadas, declaran el estado a que se había llegado en este punto en los siguientes términos: «Si algún día podemos llegar a decir, y algún día se podrá, el estado en que se encontraba en España el Ejército, las gentes no saldrán de su asombro. A nosotros mismos nos causa verdadero espanto la situación a que se había llegado».

A esta deplorable situación están poniendo maravilloso remedio las convenientes medidas del joven ministro de la Guerra. Intensa y rápida labor reorganizadora se está desarrollando bajo su acertada dirección tanto en la designación de mandos como en las prácticas reformas militares que prometen elevar la dignidad del Ejército español y completar sus medios combativos, restituyendo la interna satisfacción de todos cuantos visten el honroso uniforme militar.

Queda mucho por andar, es cierto, porque en el Ejército se habían introducido elementos perturbadores encajados por organizaciones y fuerzas secretas de antipatriótica labor de zapa que estaban realizando a maravilla. Al despierto ministro de la Guerra y a sus peritísimos colaboradores no se les ocultan los manejos masónicos que, sobre todo en ciertas zonas importantes, venían minando la moral y la disciplina militares. Urge por momentos destruir estas nefastas finalidades y mucho se está ya logrando en este extremo, como lo acusa la alarma que la acción del señor Gil Robles está produciendo en ciertos antros tenebrosos y siniestros. La laboriosidad y talento perspicaz del actual ministro de la Guerra y la experiencia y competente consejo de los que le asesoran darán pronto los frutos apetecidos por todos los buenos españoles para honor del Ejército y bien del pueblo español.

## El conflicto italo-abisinio

### Los etiopes se preparan para la guerra

ADDIS ABEBA.—Abisinia firmará mañana un tratado comercial con Suecia que se considera como medida preliminar para levantar el embargo de armas de Suecia a Abisinia. Continúan los preparativos bélicos. Todos los hombres útiles siguen haciendo maniobras para el momento en que el emperador les llame a las armas. En los centros oficiales no se considera como acto agresivo el que los aviones de Egipto vuelen sobre territorio abisinio.

### Japón no facilita armas

TOKIO.—El Gobierno japonés ha publicado una nota desmintiendo rotundamente las informaciones publicadas por algunos periódicos de Londres acerca de supuestas entregas japonesas de armas al Gobierno abisinio. Añade que el Gobierno no ha concedido autorización alguna para el suministro de armas ni tampoco de municiones a Etiopía y, además, nadie ha pedido al Japón semejante autorización. Además la producción de municiones y de armas en el Japón está sometida al control del Estado. Por ello cualquier contrato privado entre entidades japonesas y el Gobierno de Etiopía para material de guerra sería prácticamente irrealizable.

### Fuerzas italianas a Africa

ROMA.—Las nuevas divisiones enviadas al Africa las mandan los generales Pinto y Ricardi. La división de camisas negras la mandará el general Bascardi.

Las fuerzas en ruta para el Africa del Este suman en la actualidad doscientos veinticinco mil hombres.

### Los amigos de Abisinia piensan hundir un barco en el Canal de Suez para interrumpir el tráfico

LONDRES.—Se ha sabido que los simpatizantes con los Etiopes, han propuesto un dramático plan a los representantes en ésta del Gobierno de Etiopía, en el que se incluye el hundimiento de un vapor en el Canal de Suez, con lo cual las tropas y barcos italianos, destacados en dicho lugar quedarían bloqueados. Los expertos consideran este propósito como factible.

También se cree que dará éxito el intento de recaudar fondos para la construcción de un barco de poco tonelaje que, cargado de cemento se atravesaría en el canal, cuya profundidad y anchura no permite el paso de barcos corrientes, si uno de ellos permanece estacionado.

Con un bloqueo en el Canal de Suez, los barcos italianos necesitarían doblar el Cabo de la Buena Esperanza, para llegar a su destino, lo que implicaría una travesía de cinco o seis semanas.

## Los daños de las tormentas

### La cosecha de Aranda arrasada

VALLADOLID.—De tres y media a seis y media de la tarde de ayer descargó una imponente tormenta sobre Aranda de Duero y los pueblos cercanos, Fresnillo, Fuentespina, Castrillo, Babil y otros.

En Aranda llovió intensísimamente

## EL MOMENTO POLITICO

### Los proyectos de Gil Robles

### El señor Velayos está trabajando intensamente en los diversos asuntos de su departamento

#### Se trabaja en la reorganización

MADRID.—Tanto en el ministerio de Hacienda, como en los demás departamentos, se trabaja activamente en la reorganización de servicios, y prueba de ello es que, ha aparecido en la «Gaceta» una orden del señor Chapaprieta pidiendo diversos datos para llevar a la práctica dicha reforma.

En todos los departamentos se efectúa el estudio, a base de la orientación señalada por el ministro de Hacienda, de las reducciones que pueden hacerse, como ocurre en Guerra, pues el señor Gil Robles está dispuesto a colaborar decididamente en la obra del señor Chapaprieta.

En estos momentos el ministro de la Guerra se preocupa de preparar una completa reorganización de servicios para simplificar la tramitación de expedientes, en beneficio de los asuntos, y no abandona el estudio de los planes de defensa nacional que tienen anunciados, como lo demuestra el decreto aparecido, hace días, en la «Gaceta», sobre adquisición de una patente para construir cañones, servicio al que se destinarán diecinueve millones de pesetas.

Además, en breve se iniciarán los trabajos necesarios para dotar de mayor alcance a los cañones, pues, en la actualidad, nuestra Artillería Ligera está en inferioridad respecto a la de otros países. Estos trabajos permitirán a las fábricas militares aumentar el número de obreros, y en una de ellas serán, por el momento, cuatrocientos los que se admitan. En algunas fábricas se trabaja ya con intensidad en la construcción de cuarenta mil cascos de acero, pedidos por el ministerio de la Guerra para las clases de tropa.

No se limitarán a éstos las reformas. Antes de fin del presente mes comenzarán los preparativos para comprar artillería anti-aérea, de la que carecemos en absoluto, así como ametralladoras destinadas a este mismo objeto, y después se construirá artillería gruesa, carros de asalto que no tenemos, y otro material moderno.

Por lo que se refiere a las bases navales, en algunas se trabaja con actividad en los preparativos para el desenvolvimiento del plan de defensa nacional, cuyo desarrollo total necesita un plazo de cuatro años.

Aparte de los servicios que afectan a la defensa nacional, el señor Gil Robles prepara proyectos de gran interés referentes a la oficialidad del Ejército, para que ésta tenga mayor movilidad y entrenamiento. A tal fin, estudia la forma de introducir eco-

te y en los demás pueblos cayó gran cantidad de granizo. Las cosechas y las eras han quedado totalmente arrasadas. Las enormes riadas de agua se han llevado muchos rebaños de ovejas. En Aranda el agua alcanzó, en algunos sitios, cerca de un metro de altura. Están cortadas todas las vías de comunicación. No han podido salir de Aranda el mixto ni el ómnibus y los autobuses de línea no han conseguido emprender el viaje.

### Tres personas muertas por un rayo

TOLEDO.—Comunican de Villarrubia de Santiago, que ha descargado sobre dicho pueblo una imponente tormenta. En Heras, camino de Hontadilla, un rayo mató a Julián Zamorano, Francisco Martínez y José Granados, éste último oficial del Ayuntamiento. Asimismo resultaron heridas otras dos personas.

nomías en determinados capítulos, con objeto de dedicarlas al aumento de dietas por salidas de los oficiales y jefes, por tener el propósito de que las tropas estén en el campo el mayor tiempo posible para ejercitarse en la instrucción, prácticas de campaña, tiro, etc.

#### ¿Combinación de gobernadores?

—Es probable que en el Consejo de ministros anunciado para mañana se trate de la conveniencia de hacer una combinación de gobernadores civiles, con la finalidad de que las fuerzas gubernamentales tengan adecuada representación en provincias.

También se habla de la reorganización de las Diputaciones provinciales, aunque no hay nada seguro sobre esto, por ser propósito del Gobierno celebrar antes elecciones municipales. Tampoco se puede afirmar nada respecto de la fecha de éstas, que se habían anunciado, en principio, para noviembre, porque antes habrá que aprobar la reforma de la ley electoral.

#### El servicio militar de los labradores

—El diputado por Zaragoza, señor Serrano Suñer, ha solicitado del ministro de la Guerra, señor Gil Robles que se conceda a los soldados de cuota, que sean labradores, las mismas facilidades que tienen los que son estudiantes para cumplir su servicio militar en los meses en que pueden abandonar sin grave quebranto su actividad principal.

Así como los estudiantes cumplen en la época de vacaciones escolares, los labradores deben hacerlo en aquellas épocas en que el campo no requiera importantes operaciones.

#### Siguen las protestas

—El subsecretario de Gobernación manifestó de madrugada a los periodistas que había recibido un telegrama del alcalde de Oviedo, protestando enérgicamente, en nombre y por acuerdo de la Corporación, del relato que con el título «Octubre rojo en Asturias» viene publicando «Diario de Madrid». En el mismo sentido y cumpliendo también acuerdo de sus Ayuntamientos respectivos han telegrafiado al Ministerio de la Gobernación los pueblos de Pola de Siero y Mieres.

#### Decretos de Agricultura

—El ministro de Agricultura trabaja intensamente en asuntos de su departamento. Su principal preocupación era el problema triguero que puede darse por resuelto totalmente, a reserva del reducido número de provincias. Entre los principales asuntos que ahora ocupan su atención preferente y que llevará al próximo Consejo, figura el reglamento de los baldíos de Alburquerque. Llevará otro decreto aclarando el sentido del apartado d) de la disposición transitoria de Ley de Arrendamientos, cuya finalidad es que el arrendatario que haya realizado labores de barbecho en el año actual pueda con consentimiento del propietario hacer la siembra. Por otro decreto se inmovilizarán cien mil hectólitros de alcohol. Por otro se reforzará las garantías y fianzamientos de los préstamos que haga el Crédito Agrícola.

#### El mercado triguero

El ministro de Agricultura conferenció con el presidente del Consejo. Al salir dijo que el objeto de la visita había sido someter a la aprobación del jefe del Gobierno, que formaba parte de la Ponencia ministerial designada en el último Consejo, la adjudicación de los concursos de adquisición de trigos en las provincias

## COMENTARIOS DEL MOMENTO

### Lo que habría

En Pontevedra dijo Lerroux: «Si no fuese por mí, por mi historia, no habría República».

Algún elemento de derecha, recogiendo esta afirmación, la apostilla así:

«Exactamente. Sin el señor Lerroux no habría República. Y con el señor Lerroux tampoco, si no hubiera tenido la habilidad innegable de enrolar en su política a los partidos de derecha que hoy le ofrecen mayoría en las Cortes».

No es difícil percibir la acusación encubierta que encierran estas palabras.

Pero tales comentaristas se olvidan de seguir el raciocinio hasta el fin.

Sin la coalición gubernamental no habría República. Mas tampoco habría lo que ellos piensan.

A estas horas toda España sería Asturias según quedó en Octubre.

Lo menos que se puede hacer a los que han evitado eso es agradecerse.

### Supresiones

Humildemente confesamos que estamos hechos un fío con eso de la reorganización ministerial.

Tan pronto oímos que pueden refundirse los ministerios de Guerra y Marina, como que pensar eso es una atrocidad. Unos vaticinan la supresión de Obras Públicas, Justicia, Industria y Agricultura; otros solamente la de Comunicaciones e Industria, y no falta referencia, incluso ministerial, que no solamente no confirma las supresiones sino que anuncia aumento de servicios.

Nos figuramos que los ministros respectivos estarán mejor informados.

Porque si no... ¡era para morir de la incertidumbre!

### La eficacia

Por cierto que en esto de la reorganización ministerial el que ha puesto el dedo en la llaga ha sido Calvo Sotelo.

«Lo de menos—ha dicho—es suprimir ministerios. Nada signi-

ficará esa medida si subsisten todos los cuerpos y reductos burocráticos creados con exuberante frondosidad en estos tiempos».

Ahí es donde le duele de verdad a la economía española.

Lo de menos son los ministerios en su aspecto exterior o espectacular. Lo de más son los emboscados en los múltiples recovecos de determinados departamentos.

Poco importa que desaparezcan algunas denominaciones si la burocracia conserva su elefantíaca hinchazón, disimulada bajo una agrupación nueva. El refrán «duro y a la cabeza» está bien. Pero que no se nos olvide el cuerpo... ni los tentáculos.

### Otra intentona

En Grecia ha fracasado otra intentona revolucionaria.

El movimiento estalló en Candia Y, naturalmente, ha resultado una «candi-dez».

### Seguro

Se asegura que a fines de mes el Gobierno italiano concentrará 500.000 soldados en la frontera austriaca para realizar maniobras ¿Medio millón de hombres y concentración?

No digamos más... La JAP anda por medio, que a lo mejor ha extendido allí sus tentáculos.

### Naturalmente

Un periódico nazi ha declarado la guerra a los limones que, según dice, deben ser sustituidos por el «rhubarb» que es un producto netamente alemán.

El periódico se ha sentido agresivo y ha echado de Alemania a los limones con las siguientes inactivas:

«Adiós para siempre, limón; no te necesitamos. Nuestro «rhubarb» te sustituirá completamente. Fuera, ingrata fruta del sur. Fuera del territorio y de las casas alemanas. No queremos verte más, criatura lasciva. Desaparece y no vuelvas más.»

Los limones, al oír esto, se han puesto amarillos de rabia.

Y agrían de indignación. ¡Como que es para ello!

en que habían sido declarados desiertos. El señor Velayos facilitó a los periodistas la siguiente relación:

Albacete.—Se adjudica a la Compañía Española de Comercio, por el precio de 3,10 pesetas quintal métrico.

Cádiz.—A la Banca Díez Vergara, a 2,48.

Granada.—A la Compañía Española de Comercio, 3,65.

Jaén.—Triguera Andaluza, 3,50.

Logroño.—Sociedad Anónima Riojana de actividades Reunidas, 2,80.

Navarra.—Depósitos Comerciales, a 3,85.

Sevilla.—Compañía Española de Comercio, 3,49.

Teruel.—Sindicato Agrícola de Aragón, 3,67.

Córdoba.—Rodríguez Hermanos, 3,10.

Cuenca.—Sociedad de Comisiones de Exportaciones e Importaciones, 3,90.

Huelva.—Compañía Española de Comercio, 3,97.

Soria.—Federación Católica Agraria de la Diócesis de Osma, 3,40.

Dijo asimismo el ministro de Agricultura que habían quedado desiertos los concursos relativos a Valencia, Alicante, Albacete y Málaga.

Por último, dijo el señor Velayos que con estas adjudicaciones y las realizadas últimamente, y que figuraban en la relación que ya se dió a conocer, ha quedado resuelto el asunto de los trigos, pues a excepción de Málaga, las existencias que

quedan de dicho cereal son muy reducidas.

### Una campaña de J. A. P.

El Consejo Nacional de las Juventudes de Acción Popular ha dirigido a sus organizaciones un manifiesto en el que entre otras cosas, dice lo siguiente:

«En la etapa parlamentaria que acaba de transcurrir se aprobó una ley de Reforma Agraria, que con la rectificación de pasadas injusticias e insensateces y arbitramientos, representa un avance formidable para que la justicia social se implante en España y la paz verdadera reine permanentemente en sus campos.

Pero no basta la aprobación de las leyes, es necesario conocerlas y llevarlas a las costumbres y a la conciencia popular, «aplicarlas», y en esta tarea una gran labor corresponde a la J. A. P. como avanzada de la C. E. D. A. e impulso de sus arrolladoras propagandas.

La Secretaría de Propaganda de Acción Popular va a iniciar en breve, una campaña de divulgación de las leyes agrarias, mediante hojas, pasquines, circulares, mítines, y todos los demás que la técnica moderna proporcione, con objeto de que su conocimiento llegue al último rincón de España y puedan aplicarse desde ahora».

### Consejo de Ministros en San Sebastián

—El día 15 de este mes se celebrará un Consejo de Ministros en San Sebastián.

Lo que pasa en Barcelona

Todavía, como siempre, "Els Segadors,"

La playa, y esas playas espesas y municipales que son las piscinas han vencido a la montaña. Pero aún hay una muchedumbre, no siempre clara y munece asimismo, amante de las fuentes de los montes.

Si cada río ha dado origen a una ciudad, cada fuente origina un poblado de merenderos, donde comprando el vino y alquilando el servicio de mesa, le dejan a uno usar ésta, de despintado pino, mas los necesarios bancos o taburetes de idéntico modesto material.

Como, por fortuna, goza la menestralia, desde hace algunos años de vacaciones estivales y éstas, claro es, las disfruta turnándose el personal de cada taller u oficina, para no interrumpir la continuidad del trabajo, todos los días alterna en las playas el menestral con el señorío, y diariamente sube a las montañas más del agrado de cada cual, a dar cuenta de cuantas chuletas asadas se le pongan a tiro de diente, en la clásica «costellada» catalana.

Al caer la tarde, se repite el ingenio espectáculo, viejo y nuevo, del regreso, entre cánticos de la muchachada, en atavío de tonos tan claros como el de las voces juveniles. Y los ecos montaraces que un día repitieron las estrofas de «La Marieta del ull viu», son ahora acústico espejo de «Rocio» y «María de la O», delicia sentimental de los no iniciados y horror de los buenos catadores del «cante».

Pero, no es todo cante inocente, a puro querer ser pícaro, del ochocientos catalán, ni actual andaluzada a lo Quintero y Guillén, que es lo menos a lo Alvarez Quintero que darse puede. En el crepusculo, bajando del monte, no faltan «collas» o pandillas que entonen, emocionadamente, «Els Segadors».

Sobre la majestad sagrada del campo que comienza a dormir, el canto suena a blasfemia, por cuanto tiene de odio fratricida, de incomprensión y de intolerancia. Pero, ante todo, tiene sabor de tontería; de una tontería apta para una fábula escolar del gato que se fingiera tigre, después de haber sido bien probadamente gato, ante la benevolencia del tigre de veras.

Sin embargo, no hay que creer que sea sólo por estupidez o sólo por maldad, por lo que los chicos y las chicas regresan de sus excursiones entonando «Els segadors» con solemnidad litúrgica. Es por algo muy hondo, arraigado durante treinta años de propaganda antiespañola en Cataluña, que se tardará mucho en extirpar... cuando se comience a extirpar: ¡que no se ha empezado todavía!

El separatismo, no es únicamente un fenómeno espontáneo, interior, de dentro a fuera; necesita de los abonos, de los alientos, de los «motivos» exteriores. El separatismo periférico, crece en igual medida que amengua la claridad de juicio y de gobierno central.

El señor gobernador general interino de Cataluña, declaró recientemente que «Els segadors» es un himno sin ningún carácter oficial y que, por lo tanto, no se permitiría que fuese entonado con matiz de pública solemnidad, pero que, en plan particular, podía cantarlo libremente quien quisiera. ¡Como si para sentirse uno ofendido porque le insulten, fuera preciso que la ofensa se hiciera en papel de barba, «reintegrado» con una buena póliza!

Aunque el señor Pinch y Pon —ignorante de tantas cosas esenciales—, lo ignore, a los buenos españoles, que, por serlo, no desconocemos los pecados de España nos duele igualmente en el alma ser ofendidos en una fiesta o en un desfile público, que por las «collas» privadas que bajan de la montaña, y que son, sin duda, la voz del pueblo.

De este gran pueblo alucinado, al que no nos atreveríamos nunca a poner mordaza para cortar los cantos más atroces, pero si le priváramos ¡si en nuestra mano estuviera, aun de aquellos «motivos de alucinación»

POR PUEBLOS TOLEDANOS

Charla con una profesora

El adiós inesperado, pero por inesperado hermoso, de los niños toledanos que acuden a reponer sus perdidas fuerzas a «La Serrota» (Gredos), nos ensimisma. El trepidar del motor y las vocécitas infantiles se van perdiendo; nosotros, metidos en nuestro interior, pensamos, aún somos buenos; se protege a la infancia desvalida.

Todo es tranquilidad pueblerina; el labriego recoge sus frutos, el premio de sus trabajos; no descansa bajo la flama de este sol que calcina, el que nos hace cobijarnos a la sombra de unos viejos muros, de una parra, esa que nos cantó el poeta.

Antesala, espera, no; pero algunos instantes para pensar.

La mujer evoluciona, conquista puestos; su inteligencia la hace subir; pero ha perdido el encanto bello e incomparable de su feminidad; toma y recoge tonos y posturas del otro sexo... ¡aún hay distinciones! La cultísima profesora de la Normal de Logroño, señorita Fidela Martín del Río, que con su afabilidad señorial nos recibe, nos demuestra que su cultura, que la tiene bien probada, va unida fuertemente a su papel de mujer distinguida, de mujer educada e instruída sin las galas de la «falsa moda».

Política... Calla la señorita Martín y agrega: Es tan bonito hacer el bien, dedicarse a aliviar necesidades, buscar al desvalido, distribuir con arreglo a las disponibilidades, que la política... la política... comprendemos no encaja en la que fue directora de la Normal de Logroño.

...Las que vivimos otros tiempos, nada podemos decir de costumbres modernas; las vemos según nos dicen, con prismas falsos; así que... la moda, las costumbres, el día, ¡hay que saber vivir!

Coadicación en la enseñanza. La fina educación de la señorita Martín del Río elude toda contestación; nosotros recordamos datos y hechos y nuestra interlocutora, a la que solemos ver sus impresiones en el rostro, no dice nada, piensa... ¿se agolpará a su mente el recuerdo de aquellos días de clases en la Normal riojana...? ¡quién pudiera saberlo!

...Hay que quererles y quererles sinceramente a estas gentes sencillas y buenas; habría que haber cruzado por la educación de estos labradores: pero sin bajas pasiones, sin dobleces y egoísmos... habría que hacerles que vivieran ellos, sin dirigentes que viven de su ignorancia; ¡qué bien suenan en nuestros oídos las palabras de la inteligente profesora de Logroño cuando nos dice lo que hay que hacer por estos pueblos!... no las olvidemos y a trabajar por ello.

Acariando la idea de oír algo sobre política a esta señorita, nos cobijamos a la sombra de estos viejos muros y esta vieja parra, donde saludamos al culto párroco don Trifón Martín (hermano suyo), a su madre doña Froilana del Río, sus hermanas doña Teresa y doña Sofía (ésta también profesora de Logroño) y a sus buenos amigos doña María Varela y don Mariano Gamboa y otros; pero «es tan hermoso hacer el bien, dedicarse a aliviar necesidades», que no deja lugar a dedicarse a la política.

Las fuertes caricias de Febo nos aprisionan; los labradores siguen trabajando; luchan, tendrán faltas; pero hay que quererlos.

J. de Toledo.

Velada (Toledo).

Nota de la Redacción. «El Castellano», de Toledo, inserta las precedentes cuartillas, que reproducimos complacidos, relacionadas con nuestra culta paisana señorita Fidela Martín del Río, a la que, una vez más, felicitamos por sus trabajos en favor de la cultura.

que pueda tener, o creer que tiene, para lapidarnos con las estrofas de «Els segadors», al acabar la merienda.

Domingo de Fuenmayor.

La culpabilidad y la inculpabilidad de Azaña-Casares juzgada en Portugal

Interesante artículo de «O'Século», sobre este complicado asunto

«O'Século», de Lisboa, publica un artículo muy comentado y de mucha actualidad sobre la culpabilidad e impunidad de los señores Azaña y Casares Quiroga. Se titula «Amigos peligrosos» y dice así:

El Parlamento español no logró reunir el número de votos indispensables para que el libelo acusatorio organizado en contra de Manuel Azaña y Casares Quiroga por motivo de aquél célebre contrabando de armas, descubierto hace cerca de un año y destinado en gran parte a promover en Portugal una revolución más o menos bolchevique, pudiera ser enviado al Tribunal competente para que se depurasen las responsabilidades de los acusados y castigarlos en armonía con la importancia de sus delitos o absolverlos si se reconociera eran infundadas las acusaciones hechas a esos dos políticos. Ese desenlace parlamentario de una causa que tanto había impresionado a la opinión pública luso-española era esperado. Es que los políticos profesionales, cuando se trata de que se juzgaren los unos a los otros, son siempre de una indulgencia conmovedora.

Ni puede ser de otra manera. Es que quien tiene tejados de cristal, se abstiene si es prudente, de tirar piedras a los de los vecinos. La política, tal como durante dos años se practicó en España, es una especie de bosque salvaje, donde no es fácil salir con los trajes perfectamente bien. Quien una vez se enreda en esa selva llena de celadas, difícilmente se escapa de los riesgos de la temerosa travesía. Y esto hace que todos los que allí pasaron cubran celosamente la retirada para no ser víctima de sus propias impensadas actitudes. Ha sido esa intangible solidaridad, que generalmente liga a los politicantes de profesión, hermanándoles, hoy o mañana, a parecidos delitos, que salvó esta vez a Manuel Azaña, a quien puede llamarse sin exageración, el principal responsable por las amarguras y por las tragedias nacionales, que desde el advenimiento de la República han ensangrentado al vecino país.

Ha sido ese político, improvisado a prisa en estadista supremo, quien organizó allá en la frontera el terror rojo. Es posible que no le haya desencadenado, que no haya querido hacer de él el instrumento brutal de su omnipotencia y de su popularidad. Pero no supo ni quiso reprimirle el día en que la ola comunista ha salido a la calle a asesinar, incendiar, quemar iglesias y conventos, hacer el orden en haraos y buscar, levantar sobre las ruinas humeantes de la joven República burguesa, un régimen soviético dirigido por campesinos, obreros y soldados, o por individuos que a la última hora se apropiaron de esas honrosísimas designaciones sociales.

La megalomanía de Azaña era todavía mayor y más refinada: era más obcecada de lo que suponían las gentes. Su país le pareció en cierta altura pequeño para la satisfacción absoluta de sus ambiciones. Su ingenio político le ha salido con tan gran pujanza, que, contenerle en su propia patria sería lo mismo que encerrar a un león en una jaula de metro y medio. Le han pasado entonces por la cabeza ensueños de grandeza, semejantes a los de Felipe II, Azaña ya no se contentaba con ser el dictador rojo de España bolcheviza-

da. Su fantasía le llevaba más lejos. Le atraía para ese Occidente de Iberia, donde había un país que navegaba en las aguas de Moscú y que hacía falta convertir a las doctrinas integrales de Karl Max, a bien o a mal.

En su órbita pululaba una media docena de forajidos de ese mismo país, capaces de todo, desde el momento en que se supieran aprovechar las raras habilidades de perturbadores diplomados, de revolucionarios profesionales. ¿Qué querían? ¿Qué pedían? ¿Armas para poner su país a hierro y a fuego? Pues que se les proporcionaran esas armas, porque él, Azaña, se encargaría de abrirles todos los caminos hasta la frontera portuguesa. Y así se hizo. Los conspiradores portugueses, los negociantes de la revolución, que debían entregar Portugal a Azaña, han tenido la metralla solicitada, salida de los arsenales y de los aeródromos españoles, con perfecto conocimiento de ese político y de sus acólicos. Y ahora, manos a la obra.

La revolución preparada en España estalla en Portugal. Lisboa es teatro de una chacina más. En Almada caen bombas explosivas mandadas suministrar por Azaña, que dejan estampados en las paredes pedazos de carne humana.

Al conocerse la intervención directa que el jefe del Gobierno español había tenido en los sucesos revolucionarios de Lisboa, la opinión pública de ambos países, exáltase, indignase, reclama que se apliquen a quien exorbitó en esa forma las indispensables sanciones. Se hacen cuentas. Surgen a la superficie ciertas figuras de traidores, que dejan a perder de vista la de Miguel de Vasconcelos. Organízanse las notas de culpa. Las de Azaña y de Quiroga han sido sometidas ahora a la apreciación del Parlamento de Madrid.

Pero no pasa de allí. No tiende a apoyarla la mayoría necesaria para que sea juzgada. Las antiguas complicidades no quedaron dormidas. Y una vez despiertas apresuráronse a cubrir generosamente aquel que siendo presidente de un Gobierno no dudó mandar suministrar armamento a conspiradores de baja moral y de ínfima categoría para promover el desorden y destruir la independencia de un país vecino, con el cual el suyo vivía en las mejores relaciones. Su crimen es éste. Y en este crimen abominable que queda legalmente impune, sin que su autor sea absuelto por la conciencia pública, que en este caso, como en tantos otros, es juez austero e incorruptible. En una entrevista, concedida hace

Desde Berlanas

Un acto altamente ejemplar

BERLANAS, 5. (Remitido).—Varios días ha, tuvo lugar en la iglesia parroquial de este pueblo el bautizo de una niña de tres años de edad a la que sus padres habían privado de este Sacramento.

Eso era considerado como luctuoso baldón para este católico pueblo que siempre ha conservado incólumes sus creencias religiosas, hoy más arraigadas que nunca por exigirlo así los tiempos actuales. Todos trabajaban por hacer desistir a los padres de la nena de sus pérdidas intenciones y, por fin, debido a la árdua labor que hacía el mismo fin realizaron los que después fueron padrinos: doña Petra Berrón, maestra de la localidad, y don Luis González, maestro de Nava de Arévalo, se celebró el acto con toda solemnidad, acudiendo a realizarle gran masa del pueblo, a pesar de encontrarse ocupado en las apremiantes faenas de la recolección.

Los padrinos costearon el vestuario de la neófito, un lunch para los acompañantes y caramelos para los niños según costumbre tradicional.

Sublime ejemplo de fe y caridad es el que han dado estos señores maestros a los que todos agradecemos su simpática obra, muy de co razón, la cual, si para nosotros es laudable y meritísima, más, muchísimo más, será, sin duda, ante el Único que puede otorgarles la recompensa merecida.

Desiderio Fernández.

Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo Cementos Cosme. Asland y Cangrejo

Castelar nº. 3 Teléfono 45

Recordatorios de 1.ª Comunión Últimos modelos Imprenta de Senén Martín

algunos días al «Diario de Lisboa», el día del acto de Bilbao, donde una vez más predice el desorden y la barahunda social, Azaña no ha tenido vergüenza de afirmar que tenía por Portugal el mayor respeto y que solo por fantasía se le podían atribuir propósitos de uniones o de invasiones, en las que jamás había pensado. ¡Quedamos informados! Pero quien respeta la independencia y la vida interna de un país, no suministra armas a los enemigos del orden social y político existente en ese mismo país, ni suministra bombas a aviadores filibusteros, abstrayendo por completo del uso que de ellas puedan hacer. Ese crimen lo practicó Manuel Azaña. Es conveniente que la gente portuguesa no lo olvide...»

Sección religiosa

SANTORAL

AGOSTO 8 JUEVES

Santos Ciriaco, dc., Largo, Esmaragdo, Mariano, Eleuterio, Leónides, Hormisdas, mártires; Emiliano, Mirón obs., Severo, pb.

La misa y oficio divino son de los Santos mártires Ciriaco, Largo y Esmaragdo, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS

Cuarenta Horas

Se celebran en el convento de la Encarnación con exposición a las siete de la mañana y reserva a las seis de la tarde.

El acuerdo de Ginebra

¿SERÁ EFICAZ?

En 1906 se firmó un acuerdo entre Francia, Inglaterra e Italia referente a Etiopía. En él se acordaba no conceder al Estado africano la absoluta soberanía. Se le habría de considerar como país que podía someterse a las llamadas zonas de influencia.

Las tres grandes potencias europeas calcularon que Etiopía no se hallaba totalmente en condiciones de poder gobernarse por sí misma y crearon para ella una especie de control.

Italia tuvo puestas sus miras en el país abisinio desde hace muchos años. Pero necesitaba solucionar sus cuestiones internas, que, creemos nosotros han tenido un gran éxito gracias al genio de Mussolini, atento siempre a la salud de su patria, preocupado en agrandarla material y espiritualmente.

El pueblo italiano aumenta en habitantes de un modo progresivo. Necesita expansión, y para ello colonias adecuadas para volcar el exceso de población sobre otros territorios, donde puede tener dominio. Etiopía es una prolongación, por una parte, de Somalia, y por otra, de la Eritrea. Había una cuenta pendiente con el Negus desde aquella famosa batalla en que los italianos tuvieron muchos miles de hombres de pérdida. Con la paz interior, con elementos poderosos, con ganas de imperialismo, se ha propuesto Italia apoderarse del oriente africano, buscando pretextos en incidentes fronterizos.

Si la guerra italo-abisinia adviene, sus salpicaduras pueden manchar a Europa, y eso hay que evitarlo. Inglaterra y Francia, que tienen intereses en las fronteras etiópicas, son las que más trabajan en arreglar el conflicto.

Francia e Inglaterra han encontrado una fórmula para evitar el choque de los ejércitos que frente a frente se encuentran ya en los campos de África. Pero esa fórmula no sirve, a juicio nuestro, más que para retardar unas semanas o quizás algunos meses.

Italia está decidida a realizar los fines que se ha propuesto, y, más o menos tarde, llegará a ejecutar lo que se ha propuesto. Y como Abisinia no querrá abandonar su soberanía habrá lucha.

Tenemos tal convicción en que el pleito italo-abisinio no queda arreglado más que provisionalmente por el actual acuerdo, que emplazamos a nuestros lectores para, que, en su tiempo, nos den la razón de lo que juzgamos que no es otra cosa que la de que Italia se ha de apoderar por guerra o por diplomacia de la mayor parte, si no de toda la Etiopía.

Claro Abanades.

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEL», de vende en todas las farmacias de AVILA

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

# Balneario Santiuste

## Avila

Se preparan en el acto baños a placer y los medicinales que los señores Médicos prescriban.

Conocidos son los sorprendentes resultados de alivio y curación con los baños sulfurosos a las temperaturas prescritas, en las enfermedades de carácter reumático.

Los enfermos pobres de la provincia pueden pedir en la Administración del BALNEARIO expedientes impresos para solicitar los baños de las Corporaciones respectivas.

# Balneario de Ledesma

**GRAN HOTEL.** Reumatismo en todas sus formas, ciática, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días.

**El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en**

# “EL DIARIO DE AVILA,,

# Compañía del Pacífico

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

**Motonave “Reina del Pacífico,, 1 septbre.**

**Vapor “Orduña,, 22 de septiembre**

**Vapor “Orbita,, 13 de octubre**

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

**HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9**  
TELEFONO 34-41



Lea V. “El Diario de Avila,,

# Almorranas

**Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas**

Curados radicalmente en una sola sesión  
Sin cirugía ni pomadas :: Mediante inyecciones  
**POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO**

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

# Clínica del Doctor Illanes

**Notas interesantes.**—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

# Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID  
Teléfono 12198

# HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

**INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA**  
Montera, 47, principal.  
MADRID

**DIRECTOR: J. CAMPOS**  
Médico-Ortopédico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

# Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

# Consultas por correo

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

**Nota interesante:** El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.



Se publicó  
3 pesetas  
2,50 pesetas  
10 pesetas  
Con el suplemento de la Lotería Nacional N.º 23.483 y REPARTO DE 500.000  
LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA  
LIBRERIAS Y PAPELERIAS  
y Editorial Baillly-Bailliere, Apartado 81 - MADRID

# ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.  
**FARMACIA PUERTO.**—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

Lea V. “El Diario de Avila,,

# Calzados Peláez

Gran surtido  
Modelos de temporada  
**PRECIOS BARATISIMOS**  
**SEÑORA — CABALLERO — NIÑOS**  
**ZENDRERA, 10**

# BALNEARIO

## Caldas de Besaya

(Santander)

Temperatura: 85 y 87 grados  
Artrismo. Reumatismo. Ciática.

Catarros bronquiales.

Gran Hotel, todo confort

A 70 metros estación ferrocarril Norte.

# La Unión y el Fénix Español

## COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal Marruecos.

### RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

# Don Fermín López Porres

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4

Avila.—Tto. y Enc. de San Martín

# El “Kodak” Junior 620



con anastigmático F. 7.7

Pesetas 75

es una maravilla de precisión y sencillez. Cómodo, ligero y elegante, todos sus mecanismos han sido estudiados a fin de que el aficionado no tenga más que dar al disparador, para obtener fotografías perfectas de 6x9 cm.

FRANCISCO KAISER

AVILA

NO OLVIDE USTED QUE SE



los tomos que forman un ejemplar del



# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Bailliere — Riera)  
Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS—INDICES  
SECCIÓN EXTRANJERA  
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SIGUIERE A LA LUCHA CON EFICACIA, ANÚNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Bailliere y Riera editados S. A. Enrique Granados, 86 y 88 — BARCELONA

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935

**LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID**

AGENDA DE SUFETE  
DIETARIO  
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA  
AGENDA CALVARIA  
AGENDA DE DOLIBELLO — CARNET  
BLOC CALENDARIO DE MESA  
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES  
10, COLLEGE PROSPECTOR



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

# DIGESTÓNICO

del Dr. Vicents  
VENTA EN FARMACIAS

A la colonia veraniega

Si no le conocen visiten el Establecimiento de Baños Santiuste y soporarán el calor.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

# “LA FAVORITA” CARABAÑA “LA FAVORITA”

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0.80 PESETAS

## AVILA AL DIA

**Por fin, y con harto sentimiento de los dueños, van a desaparecer los "bellísimos," kioscos del Mercado Grande**

**En cambio está a punto de ver la luz espléndida de esta plaza un flamante kiosco de desagüe humano en el que se podrá liquidar algún asunto de urgente necesidad**

No siempre el Ayuntamiento lo hace mal del todo; a veces tiene disposiciones de acierto y hace cosas aceptables. ¿Se han fijado ustedes en esos «bellísimos» kioscos que existen en el Mercado Grande, y que parecía que se iban a hacer crónicos en aquel sitio?

Pues aunque les parezca a ustedes mentira van a desaparecer; nuestro Consejo ha tenido la excelente idea de retirarles de aquel sitio. ¡Ah! pero no puede ser el gozo completo, pues se trasladarán al lugar donde antes se encontraban, y uno de ellos irá a la plaza del Banco de España.

Aunque nos parece bien que se retiren tales «templetes» del lugar donde están no nos llena del todo que vayan a parar a la entrada de la Bajada a Sonsoles. En cambio a esa rúa la llenarán, claro está.

El traslado no se verificará hasta tanto que no se pavimente la citada encuestada vía.

¡Pero en fin algo es algo, con el tiempo y una caña...!

#### Los urinarios del Mercado Grande

Está a punto de terminarse la obra de los urinarios del Mercado Grande, y nos ha parecido interesante dar a conocer a nuestros lectores algunas de las características de estos.

En un principio se pensó que las escaleras tanto de caballeros como de señoras fuesen circulares, pero después hubo de rectificarse el proyecto, y se hizo la entrada recta para aquellos, subsistiendo la circular para las señoras. Los muros son de ladrillo de cemento y hasta una altura de 2'10 metros van revestidos de azulejos blancos de unas dimensiones de 7 y medio por 7 y medio centímetros.

El departamento destinado a las señoras tiene dos cabinas de W. C. un tocador y un «hall»; y el de caballeros tres W. C., una batería de urinarios de seis plazas y dos lavabos. Para la iluminación tiene un lucernario que transmite la luz al interior, y para la clausura se han instalado cierras de tijerilla, tanto en la parte superior como en la inferior, con el fin de impedir que durante la noche puedan servir para albergue de mendigos y gente maleante. Las escalinatas han sido construidas con piedra de granito labrada y pulimentada. El acceso de caballeros se hará por el lado de la Bajada de Sonsoles, y el de señoras por la parte de la iglesia de la Magdalena.

Como complemento de la obra

rodeando las bajadas lleva un perfil que hará juego con el recientemente construido en el Mercado Grande. Antes de abrir los urinarios al público se activan los trabajos para urbanizar toda la plaza contigua a la iglesia de la Magdalena; la bajada a Sonsoles será adoquinada, y en la calleja del pilón de las bestias se harán escalones igual a los recientemente construidos en las inmediaciones de la Ermita del Humilladero.

El proyecto de los urinarios se debe al culto y laborioso arquitecto municipal don Clemente Oria, secundado eficazmente por el competente aparejador don Emiliano Martín, y han sido construidos por el inteligente maestro de obras don Germán Vaquero, siendo el presupuesto de 31.000 pesetas.

#### A LOS CONSUMIDORES

de chicharro pongo en conocimiento que en la acreditadísima casa de comidas que tiene establecida Cirilo García en Comuneros de Castilla, núm. 4, lo encontrarán a 0'55 kilo.

#### Lesionados

En la clínica de la Cruz Roja ha sido asistido Manuel Martín que presentaba una lesión en el pie izquierdo.

#### De toros

El próximo domingo día 11 se celebrará en esta plaza de toros un gran festival en el que se lidiará ganado de don Benito Dávila S. Monge, e intervendrán los becerristas Juanito Bueno y «El Argentino». Harán, además, su presentación «Los bomberos musicales» dirigidos por nuestro paisano el antiguo profesor de la suprimida banda de Intendencia don Santos García, y la cuadrilla bufa Gaonita, «El tío Caracas» y Chaplin. Oportunamente daremos más detalles.

#### «Misiones Dominicanas»

Hemos recibido en esta redacción el número de «Misiones Dominicanas» correspondiente al mes actual.

En él se publican los datos biográficos del nuevo Obispo de Avila Ilustrísimo señor don Santos Moro, la llegada a Avila del Obispo del Tonkin, Fray Francisco Gomez, interesantes informaciones sobre las misiones y otros originales de interés para los fieles.

#### Día de retiro

Mañana jueves a las cuatro y media de la tarde tendrá lugar en la ca-

#### Formidable tormenta en Arenas de San Pedro

Se han perdido todos los frutos de los olivares, que han quedado arrasados.—Muchas casas se han inundado.—Un niño perece ahogado

Se han recibido noticias de haber descargado una formidable tormenta en Arenas de San Pedro.

Durante largo rato la lluvia de piedra se sucedió sin interrupción arrasando los olivares de la campiña de aquel término, en la que se han perdido todos los frutos.

La lluvia cayó tan torrencialmente que se inundaron muchísimas casas y establecimientos comerciales del pueblo.

De una de las casas salió pidiendo auxilio la vecina Petra Muñoz, que llevaba en brazos a un niño de 21 días de edad, seguida de su esposo y de sus padres. El vendaval les tiró a tierra arrebatando al niño que fué arrastrado por la corriente formada y pereció ahogado. También resultaron heridos los restantes miembros de la familia.

Por el momento resulta imposible calcular las cuantiosas pérdidas que ha ocasionado el temporal. Las autoridades y particularmente la Guardia civil, al mando del competente jefe de línea, señor Soto, intervinieron desde los primeros momentos, prestando auxilio a los vecinos de las casas inundadas. El pueblo se halla consternado ante las pérdidas sufridas.

Parece que las autoridades locales se dirigirán al Gobierno en demanda de auxilio para los damnificados.

#### Por llevar una bandera bicolor en el equipaje

SAN SEBASTIAN.—El gobernador ha impuesto una multa de mil pesetas al marqués del Mérito, porque, al serle registrado el equipaje, se le ha encontrado una bandera de los antiguos colores de la enseña nacional española.

Preguntado, el marqués del Mérito dijo que, como marchaba al extranjero, llevaba dicha bandera, porque, de ocurrirle algún accidente mortal, quería que su cadáver fuera envuelto en la vieja insignia española.

pilla de las Reparadoras el retiro mensual para señoras y señoritas, el cual será dirigido por el Penitenciario don Justo Sánchez.

#### Una niña atropellada y muerta por un carro

En el pueblo de Naval Moral la niña de dos años Teodora Meneses, fué atropellada por un carro cargado de mieses que era conducido por el padre de la pequeña Cipriano Meneses.

Una de las ruedas pasó a la niña por el vientre, y la infeliz criatura resultó muerta en el acto.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

## Ecos de Sociedad

#### Viajeros

Acompañado de su esposa ha llegado el maestro nacional don Gratinado San Segundo.

—Ha permanecido unos días al lado de don José Mayoral Fernández el popular speaker de Radio España y celebrado artista Pepe Medina quien pasará el verano en Navacpeda de Tormes.

—En dicho pueblo veranea también el crítico de «A B C» señor Galdon.

#### Aniversario

Hace dos años que falleció en esta ciudad doña Dominica Pechuan de Viñas. Con este motivo se han celebrado sufragios por su alma. A su viudo e hijos renovamos nuestro pésame.

#### SOBRE EL CONCURSO DE TRIGOS

Hace once días que la Oficina Agronómica inició la recogida del trigo sobrante de la cosecha de 1934 y cuatro que el «Bloque Agrario Abulense» se encargó de realizar la operación y aun no alcanza a la mitad de lo pignorado la cantidad almacenada. Causa única del retraso es la lentitud con que los labradores acarrear la cantidad que respectivamente han de entregar para responder de la suma adeudada al Estado.

No puede ocultársenos que este retraso a que se hace referencia obedece a la necesidad de atender a las faenas de la recolección, pero como con él se causa un evidente perjuicio a los tenedores de trigo libre, ya que la recogida de este no puede empezar, por mandato de la ley, hasta tanto se haya efectuado la de los pignorados al Servicio Nacional del Crédito Agrícola, es preciso que, en cumplimiento de un deber de asistencia y cooperación al fin común, se acelere la entrega del trigo afecto a los préstamos recibidos; con ello no solo se beneficia al compañero de profesión, sino además, al propio tenedor del trigo pignorado, quien al retirar del mercado el trigo sobrante de la pasada cosecha, podrá encontrar salida para los que al presente se están recolectando.

Según la ley de Autorizaciones los trigos que se entreguen para la recogida han de estar en buenas condiciones de conservación, tener menos de un tres por ciento de semillas extrañas y ser de la cosecha de 1934. No puede, pues, mezclarse el del pasado año con el de éste, ya que, de hacerse, habría de rechazarse toda la partida con notorio y grave perjuicio para el labrador.

«El Bloque Agrario Abulense» espera de la buena fe y del propio interés de los labradores que, los tenedores de trigo pignorado al Esta-

## Información de última hora

De nuestro servicio especial «Prensa Asociada»

MADRID, 7, 4'30 tarde.—Esta mañana se han reunido en la Presidencia con el jefe del Gobierno los ministros ponentes para la aplicación de la Ley de Restricciones, señores Chapaprieta y Gil Robles. A la salida ninguno de estos hizo manifestaciones. El presidente del Consejo recibió a los periodistas en su despacho y les dijo lo siguiente: La reunión se ha desarrollado en términos de gran ponderación y ecuanimidad, para herir el menor número posible de intereses. Hemos llegado a un acuerdo en algunos puntos, pero no les puedo dar a la publicidad puesto que antes han de ser conocidos por los ministros en el Consejo de mañana. Comprenderán ustedes, siguió, que cuando se quieren hacer economías no conviene alarmar a las gentes. Por otra parte los resultantes de la ley plasmarán en unos decretos que han de ser conocidos antes que nadie por el Presidente de la República.

Un periodista le rogó que adelantase algo sobre la supresión de ministerios, a lo que contestó, que, aunque se hubiese tratado algo de eso, aún no podría decirse a cuántos y cuáles departamentos alcanzaría la Ley de Restricciones.

Otro informador inquirió si el próposito no influiría en un retraso de la aprobación de presupuestos. El señor Lerroux contestó que de ninguna manera. Añadió luego que las economías a realizar no son muy elevadas sino más bien escasas; pero nosotros, dijo, debemos dar ejemplo para cuando haya que exigir sacrificios patrióticos a otros. Nada les puedo adelantar de los resultados económicos pues los financieros se reducen a

AMA DE CRIA se ofrece, 18 años, leche fresca. Razón: Justiniana de Soto Velázquez, Langa (Avila).

SE VENDE NEGOCIO de electricidad abarcando tres pueblos provincia de Avila.

Para detalles dirigirse a Carlos Acebes en Pajares de Adaja (Avila).

do, lo traigan a la mayor brevedad a la panera que les ha sido señalada y todo aquel que tenga trigo procedente de la cosecha pasada cuide de no mezclarlo con lo nuevo con objeto de que pueda serle admitido entre lo que ha de retirarse del mercado, dentro del corriente mes de agosto.

Salvador Represa.

hacer cálculas de los supuestos ahorros, que pueden no estar de acuerdo con los resultados. Repito que los altos funcionarios hemos de dar el ejemplo.

Se le preguntó también en qué fecha quedará ultimado este asunto y contestó que sin duda alguna en los últimos días de septiembre, o sea antes de la apertura de Cortes, estarán en vigor los decretos.

Terminó diciendo que esta tarde no acudiría a su despacho por pasarla en San Rafael.

—Esta noche a las once saldrá de Madrid la última colonia del Niño Jesús, organizada por Acción Católica de Padres de Familia. Está compuesta por ochenta niñas. La mitad pasarán un mes en Azpeitia y las restantes en Zarauz.

—Después de la reunión de la ponencia el señor Chapaprieta marchó a su ministerio donde recibió a los periodistas manifestando que había desistido de su viaje a Suiza por el escaso tiempo de que dispone. Añadió que le interesaba hacer público que apenas se termine el plazo de la moratoria para el cobro de impuestos de Hacienda se va a realizar una intensa acción depuradora y no quiere que la medida coja desprevenidos a los contribuyentes. Luego habló de una reunión que ha celebrado con el alto personal de Intervención para la aplicación de la ley de Restricciones y elogió el espíritu que anima a los funcionarios de Hacienda, incluso a los de provincias, que están superando su trabajo para facilitar la obra de saneamiento de los presupuestos.

—En la Dirección general de Seguridad facilitaron la siguiente nota: «Saliendo al paso de algunos comentarios sobre una supuesta multa a determinada persona por el hallazgo de una bandera, conviene hacer constar que el Gobierno civil de San Sebastián dió cuenta del hecho a la Dirección de Seguridad que lo expuso al ministro de la Gobernación y éste manteniendo el decreto de junio último, estimó que no había lugar a la multa desde el momento en que los hechos considerados punibles por ese decreto son la exhibición en la vía pública de banderas, insignias, etc., circunstancia que no se da en este caso».

#### BALNEARIO

#### Alceda-Ontaneda

(SANTANDER)

Piel. Vías respiratorias.

Artrismo

GRAN HOTEL ONTANEDA

Esmerado trato.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA

de señor

# Don Segundo Arévalo de Blas

Consejero de la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de esta Capital

Que falleció en esta ciudad el día 27 de julio de 1935

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

El Consejo de Administración y Junta de Gobierno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Avila,

Ruegan a sus amistades asistan al funeral que por el eterno descanso del alma del finado se celebrará mañana jueves, a las nueve de la misma, en la iglesia de Santa Teresa de Jesús.

Avila 7 de agosto de 1935.